Урок мужества

«Паттар ентеше манмассе» к 115-летию со дня рождения Героя Советского Союза Алексеева Г. А.

Ведущий 1:

Мы память бережем о тех погибших, Которые в суровый час войны На ратный подвиг, не сгибаясь, шли! И в дань Победе – жизни принесли!

Ведущий 2: Константин Симонов писал: «О минувшей войне необходимо знать все. Надо знать и чем она была, с какой безмерной душевной тяжестью были связаны для нас дни отступлений и поражений, и каким безмерным счастьем для нас была Победа. Надо знать и о том, каких жертв нам стоила война, какие разрушения она принесла, оставив раны и в душах людей, и на теле земли».

Ведущий 1: И наша чувашская земля вся в ранах от той далекой и все еще такой близкой войны. Из Моргаушского района ушло на войну 9845 человек, а вернулось 4354.

Ведущий 2: Из них Героями Советского Союза стали: АЛЕКСЕЕВ Григорий Алексеевич, АНИСИМОВ Яков Анисимович, ВАСИЛЬЕВ Борис Михайлович, ВОРОБЬЕВ Алексей Иванович, МЕШАКОВ Илья Григорьевич, БЫКОВ Александр Артемьевич.

Ведущий 1: В этом году исполняется 115 лет со дня рождения нашего выдающегося земляка, Героя Советского Союза Алексеева Григория Алексеевича.

Ведущий 2: Родился Алексеева Г. А. в деревне Сюнелькино (с 1963 года в составе села Изедеркино) Моргаушского района Чувашской республики. Рос в многодетной семье. В 1925-1927 годах призван на срочную службу. После увольнения в запас переехал в Ивановскую область, жил в поселке Долматовский (современный Заволжский район). Работал участковым милиционером в Кинешме.

Ведущий 1: В ноябре 1941 года вновь призван в Красную Армию и направлен в пехоту. На фронт ушли и семь его братьев. Алексеев отличился в боях при форсировании Днепра. В ночь на 16 октября 1943 года рядовой Алексеев в составе десантной группы под сильным огнем преодолел Днепр в районе поселка Лоев Гомельской области. Участвовал в отражении контратак противника при удержании плацдарма, лично подбил несколько танков. Был несколько раз ранен, но не покинул поле боя.

Ведущий 2: Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко - фашистскими захватчиками рядовому Алексееву Григорию Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Ведущий 1: Так описывает Поспелов А. в рассказе «Солдатская доблесть» в книге «Подвиг»: В ночь с 15 на 16 число взвод, в котором служил Григорий Алексеевич, получил задание переправиться на правый берег Днепра и захватить плацдарм. Наскоро сделали самодельный плотик. В ночь погрузились и двинулись к вражескому берегу.

Фашисты обнаружили десант. Расцветилось огнями небо огнями ракет, вспыхнули прожекторы. Над рекой взметнулись султаны разрывов. Но все ближе берег. Алексеев первым прыгнул в воду и устремился вплавь. За ним бросились другие. А через несколько минут наши бойцы уже вели рукопашную схватку во вражеской траншее.

Ведущий 2: Не знали фашисты, что имеют дело всего-навсего с горсткой смельчаков. Опомнились только утром и начались яростные атаки. В течение целого дня стойко держались защитники небольшого плацдарма. Таяли их ряды, но и ранеными они продолжали сражаться. У Алексеева забинтована голова, перевязана рука и нога, а он не оставлял своей позиции.

Враг решил разделаться с десантниками до темноты. После мощного артналета гитлеровцы пошли в контратаку под прикрытием шести танков. Погиб ручной

пулеметчик, находившийся рядом с Алексеевым. Через минуту был убит и второй номер. А фашисты все ближе. Григорий взял пулемет, запасные магазины и изготовился к стрельбе. Под рукой противотанковые гранаты.

Ведущий 1: Когда головной фашистский танк был уже в нескольких шагах, Алексеев поднялся над бруствером траншеи и бросил гранату. Вместе со взрывом раздался звон порванной гусеницы. Спустя несколько минут он поджег второй танк.

- «Это вам за братьев!» - крикнул Алексеев, вытирая пилоткой вспотевший лоб. Но в это время четвертый танк на полном ходу перевалил траншею.

Недолго думая, Алексеев бросил вслед ему гранату. Да неудачно, промахнулся. Тогда он схватил ещё гранату и, выпрыгнул из траншеи, погнался за танком. Вторым броском он подорвал ему гусеницу. Едва успел Алексеев вернутся в траншею, как фашистские автоматчики пошли в атаку. Он залег за пулеметом и короткими, но меткими очередями заставил их отступить.

Ведущий 2: Вдруг совсем рядом разорвался снаряд. Алексеев успел только заметить возле себя двух пулеметчиков, которых прислал ему на помощь командир взвода. Все остальное поплыло, как в тумане. Не слышал, как откатывались оставшиеся в живых фашисты, не знал, что с наступлением темноты переправлялись основные силы полка и расширили плацдарм, не помнил, как он, истекающий кровью, был переправлен на левый берег. Очнулся он только в госпитале. А через две недели узнал о присвоении звания героя советского Союза.

Ведущий 1: Великая Отечественная война была самой страшной и кровопролитной из всех войн. Которые были на земле. Чтобы вы поняли, какую страшную войну пережил наш народ, посмотрим видеоролик «Сталинградская битва». Этот видеоролик выбран неслучайно, так как именно сталинградская битва стала переломной в Великой Отечественной войне, позволившей погнать врага обратно на запад.

Видеоролик

Ведущий 2: Время и место гибели Алексеева Григория Алексеевича точно неизвестны. В одних источниках пишут, то он погиб в бою в январе 1944 года. В других погиб в бою 16 октября 1943 года. Или же пишут, что он умер от ран в госпитале, но не пишут где именно. Родственники и краеведы считают, что он погиб на Днепре. По данным ЦАМО (Центральный архив Министерства обороны) в приказе по полку считается «убывшим в госпиталь по ранению 20 октября». В извещение о смерти, которую получила его мать стоит дата 9 ноября 1943 года, но без указания причин гибели и места захоронения. Остается вопрос – где он похоронен?

Ведущий 1: Имя Героя носит улица в деревне Изедеркино. На доме, где он родился, установлена мемориальная доска.

В селе Моргауши в парке победы установлена стелла с его портретом.

В городе Заволжск Ивановской области перед зданием военкомата установлен бюст. Его имя увековечено на мемориале Героев-ивановцев в городе Иваново и на Аллее в городе Кинешма.

Ведущий 2: С фронта вернулось только четверо сыновей Татьяны Николаевны. Первым в 1941 году погиб при бомбардировке аэродрома авиамеханик Иван Алексеев. Григорий стал Героем Советского Союза. Егор погиб в 1944 году под Житомиром, повторив подвиг Александра Матросова, но остался без награды. Вскоре пришла похоронка на младшего — Павла, служившего минометчиком. Вернулся Флор. После ранения у него не было сил даже дойти до дома — мать донесла его на руках. Затем вернулся и Родион. Но оба сына прожили недолго из-за полученных ран. Живыми с войны вернулись два брата — Александр и Михаил.

Ведущий 1: Михаил Юхма написал книгу «Улица братьев Алексеевых», была издана цветная брошюра под названием «Мать ждет сыновей...». В 9 мая 1984 году в деревне Изедеркино был открыт памятник матери воспитавшей восьмерых сыновей-героев.

Ведущий 2: В послевоенные годы о Татьяне Николаевне сняли фильм «Сердце матери». Посмотрим же его.

Фильм «Сердце матери»

Ведущий 1: Вот такой печальный фильм. Татьяна Николаевна прожила долгую жизнь. И по воспоминаниям земляков до конца своих дней была жизнестойким человеком. Татьяна Николаевна Николаева умерла в 1971 году в возрасте 91 года. В 1978 году занесена в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР.

Ведущий 2: Сейчас же мы с вами проведем небольшую викторину «Подвиг Алексеева Григория Алексеевича».

- 1) В каком году родился Алексеев Г.А. 1903 год.
- 2) Когда его забрали на срочную службу? 1925-1927 годах.
- 3) Где жил до войны? Ивановская область, в поселке Долматовский.
- 4) Кем он там работал? Работал участковым милиционером в Кинешме.
- 5) Когда он призван в Красную Армию? В ноябре 1941 года.
- 6) В какой род войск? В пехоту.
- 7) Через какую реку они переправились ночью, в составе десантной группы? Днепр
- 8) Когда и где он совершил свой подвиг? возле поселка Лоев Гомельской области.
- 9) Сколько танков он подбил? 4
- 10) Когда ему присвоили звание Героя Советского Союза? 30 октября 1943.
- 11) Что еще было вручено рядовому Алексееву Г.А.? Орден Ленина и медаль «Золотая Звезда».
- 12) Когда и где похоронен погиб Алексеев Григорий Алексеевич? Точно неизвестно.
- 13) Как увековечили имя героя? улица в деревне Алексеева в Изедеркино; на доме, где он родился, установлена мемориальная доска; в селе Моргауши на мемориале установлена стелла с его портретом; в городе Заволжск Ивановской области перед зданием военкомата установлен бюст; его имя увековечено на мемориале Героевивановцев в городе Иваново и на Аллее в городе Кинешма.
- 14) Сколько братьев было у Алексеева Г.А. 8
- 15) Сколько из братьев вернулись с войны? 2
- 16) В каком году установили памятник Алексеевым в Изедеркино? 9 мая 1984 года.
- 17) В каком году началась ВОВ, и в каком она завершилась? 1941-1945.

Ведущий 1: Нашей библиотекой подготовлена книжная выставка «Навеки в памяти людской». На ней представлены книги, рассказывающие об истории Великой Отечественной войны. Издания освящающих бессмертный подвиг Алексеева Григория Алексеевича. Также вы здесь можете видеть книги, рассказывающие о матери героя Татьяне Николаевне.

Ведущий 2: Урок мужества «Паттар ентеше манмассе» к 115-летию со дня рождения Героя Советского Союза Алексеева Г. А. завершается, просим вас заполнить анкеты, и с предельной откровенности заполнить его. Ваше мнение для нас представляет большой интерес.

Ведущий 1: Предлагаем посмотреть клип на песню «И все о той весне». Наше мероприятие завершается. Призываем вас помнить нашу историю, помнить Великую Отечественную войну. Помнить наших героев защитивших нас от самой страшной войны и подарившим нам будущее. Глубокий поклон от нас всех за наше мирное небо всем защитникам нашей страны.